## СМИ как инструмент формирования межнациональной толерантности

## Научный руководитель – Костиков Валерий Юрьевич

## Лепешонкова Мария Александровна

Cmyдент (бакалавр) Московская международная высшая школа бизнеса МИРБИС (Институт), Москва, Россия E-mail: mlep99@mail.ru

В информационном пространстве национальной политики возрастает значимость фактора межнациональной толерантности. Освещение этой темы в СМИ требует laquo;полного и ясного представления о внешнеполитических приоритетах Россиигадио; [1,81]. Приоритетным направлением являются зоны стратегических интересов России. В отношении республик бывшего Союза laquo;провозглашен принцип laquo;разноуровневой и разноскоростной интеграции (2, 81), здесь Россия стремится сохранить за собой традиционную сферу влияния, это также развитие контактов со странами ислама, ЕС, державамигигантами - США, Китаем. Данная проблематика имеет свою структуру, связанную с темами внутренней и внешней политики. В первую очередь СМИ работают с актуальной повесткой дня, которая выстраивается на информационных поводах. Подходы к освещению межнациональных отношений актуализируются в зависимости от реальных тем-доминант и типологической модели изданий. В качестве гипотезы исследования предположим, что либеральные СМИ более активно поддерживают идею межнациональной толерантности, т.к. данный аспект является одним из базовых в либеральной идеологии. Официальные СМИ более избирательны в связи с официальным политическим курсом, основанном на ярком патриотизме и противостоянии политике, противоречащей российским интересам и ценностям. Рассмотрим несколько примеров для обоснования гипотезы. Первый пример связан с инфоповодом по вопросу межнациональной толерантности в рамках государства, которое предположительно рассматривается как laquo;противниктаquo; России. Второй пример основан на инфоповоде, где вопрос наций относится к внутригосударственному и потому лояльно освещается обоими типами CMИ ndash; и либеральными, и официальноконсервативными. Либеральная laquo; Новая газетагаquo; большое внимание уделяет движению Black Lives Matter и не просто публикует новости и комментарии, а проводит расследования, посвященные истокам проблемы и источникам самого расизма, чтобы дать читателю возможность подробнее разобраться в вопросах межнациональной толерантности в мире, где каждому очевидно наличие национальной дискриминации. laquo;Новая газетаraquo; не просто констатирует факт дискриминации и наличия движения против нее ndash; издание выступает в роли заинтересованного эксперта и объясняет сущность и причинно-следственную связь между этими явлениями. Приведем выдержку из статьи: laquo;Проблема Америки в том, что классовые границы здесь почти полностью совпадают с расовыми. Социально уязвленные здесь mdash; это прежде всего чернокожие, а чернокожие mdash; это за вычетом незначительного меньшинства социально уязвленные. Не хотите смириться со своим положением? Заставимгаquo; [3]. laquo; Российская газетагаquo; как издание официальное также не оставило без внимания события, происходящие в США, но лишь емко прокомментировало их ретроспективу при подаче важных новостей (вроде начала шествий или крупных беспорядков). Например, laquo;массовые акции протеста и беспорядки начались во многих городах США в конце мая после убийства полицейскими афроамериканца Джорджа Флойда в Миннеаполисеraquo; [4]. Газета выдерживает максимально нейтральную позицию, которая вполне оправдана с точки зрения роли СМИ

как объективного информатора о новостях. В то же время этот подход непродуктивен с точки зрения роли СМИ как инструмента формирования межнациональной толерантности. Кроме того, laquo; Pоссийская газетагадио; называет движение Black Lives Matter laquo; фанатичным raquo;, что говорит скорее о стремлении абстрагироваться от темы как незначимой для laquo; poccushraquo;. Что касается практики формирования внутренней межнациональной толерантности, то преобладают подходы, ориентированные на представление широкого аспекта мнений и рациональную аргументацию. Например, в России 4 ноября отмечают День народного единства - праздник, непосредственно связанный с вопросами межнациональной толерантности. laquo; Poccuйская газетагаquo; высказывается о празднике исключительно лояльно, приводит цитаты известных политиков и всячески подчеркивает важность празднования дня единства. laquo;Hoвая газетаraquo; как либеральное СМИ публикует критический материал с анализом источников праздника и тем, каков его статус на сегодняшний день. Издание подчеркивает безусловную важность народного единства, но открыто говорит о том, что этот важный праздник утратил свою истинную ценность и приобрел формальный смысл, не позволяющий по-настоящему содействовать формированию межнациональной толерантности [5], [6]. laquo;Российская Газетагаquo; констатирует поздравления чиновников. laquo; Новая Газетагаquo; озабочена вопросами национальной толерантности в контексте необходимости восстановления ее подлинного смысла, с учетом реалий сегодняшнего дня. Таким образом, разница в рассмотрении событий, явлений, конфликтов формирует поле оценок. В целом деятельность российских СМИ в формировании межнациональной толерантности включает объемный блок информации с учетом приоритетов национальной политики государства.

## Источники и литература

- 1) 1. Проблематика СМИ. Информационная повестка дня. Москва, Аспект-Пресс, 2008, с.81.
- 2) 2. Там же.
- 3) 3. Путеводитель по расизму // URL: https://novayagazeta.ru/articles/2020/06/24/86001-putevoditel-po-rasizmu (Дата обращения: 01.01.2021)
- 4) 4. В Калифорнии афроамериканец был убит в драке с полицейскими // URL: https://rg.ru/2020/09/26/v-kalifornii-afroamerikanec-byl-ubit-v-drake-s-policejskimi.html (Дата обращения: 01.01.2021)
- 5) 5. Единство временно недоступно // URL: https://novayagazeta.ru/articles/2020/11/04/8783edinstvo-vremenno-nedostupno (Дата обращения: 01.01.2021)
- 6) 6.Там же.